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el apán is elismerte az új 
argentin kormányt _

]í^wÍ,?S!fnM?n nacionalista tábornok magánügyének mondják 
atalomvaltozast. ^ Újabb sztrájkkal fenyegetnek az amerikai 

bányászok a súlyos pénzbirsáa miatt

Csungklng-Klnában újabb kommu­
nista forradalom tört ki

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Ti jelenti: ltori, a japán kormány szóvivő­
je közölte, hogy a japán kormány elismerte az uj argentin kormányt.

Btienos-Airesböl jelentik: (M Pl) A Német TI jelenti: Az uj kormány sajtóhiva- 
ía,a csütörtökön este hivatalos közleményt adott ki több kommunista letartózta­
tásáról. Buenos-Airesben és a vidéken is számos kommunistaügynököt tartóztatlak 
le, akik röpcédulákat és a kormányt gyalázó iratokat terjesztettek.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat magántudósitója jelenti, hogy hivatalos 
(török arra az álláspontra helyezkednek Washingtonban, hogy az argentínai 
forradalom nem jelent mást, mint két nacionalista tábornok két csoportjának ma­
gánügyét. Az egyik csoport az Egyesült Államoktól több fegyverszállitmányt kíván 
kapni, a másik csoport szembeszállt Cos tanak a köztársasági tisztre való jelölésé­
vel. A washingtoni argentínai nagykövét Hull kiiliigyminisizternél tett látogatása 
után kijelentette, hogy ő sincs tájékozódva a pontos helyzetről.

Nankingból jelentik: (MTI) A Nemit TI jelenti: A Doniéi Iroda jelentése sze­
rint Csungking-Kínában újabb kommunis taforradalom tört ki. A kommunistacsa­
patok visszavonultak a japánokkal szemben levő állásaikból és Cshensi, Kansu és 
Hingsia határvidékén a csungkingkinai csapatok ellen épített állásokba vonultak ál.

LeEÓsrulti a második olasz-angol 
hcsdifegolfcsere

Rómából jelentik: (MTI) A Stefan! Iro­
da jelenti: Az olasz lapok a katonai hely­
zettel kapcsolatban hangsúlyozzák Olasz­
ország dcrckas és hathatós ellenállását a 
Földközi tengeren megindult heves an­
gol-amerikai légi és tengeri támad ásók­
kal szemben. Különösen kiemelik a la­
pok a szigetek kicsiny előőrseinek szilárd 
ellenállását és elszánt bátorságát. A fél­
szigettől távol harcoló kis olasz helyőr­
ségek vitézsége — irja a Stampa — elég 
Ízelítőt ad abból a fogadtatásból, amely­
ben az angolszászok részesülnének ak­
kor, ha végre akarnák hajtani partraszál­
lási terveiket. A Cazeta del Popolo rá­
mutat az olasz tengerészeinek a világ 
leghatalmasabb hajóhadával szemben ed­
dig elért fényes sikereire cs azt irja, hogy

az olasz tengerészeire háruló feladat a 
legnehezebb, de egyben a legszebb is, 
amit katonák kívánhatnak maguknak: A 
haza szent földjének védelme. Az egész 
olasz népet mozgósítja az ellenállás — fe 
jezi e cikkét a lap — az olasz tengerészet 
pedig harcra készebb, mint valaha.

Rómából jelentik: (MTI) Most zárult le 
a második angol-olasz hadifogolycsere, 
melynek keretében 6742 olasz katona, 
nagyreszt egészségügyi osztagokhoz tar­
tozó aktonák, tért vissza Olaszországba 
Az olasz külügyminisztérium köszönetét 
fejezte ki a portugál, spanyol és török 
kormányoknak közreműködésükért, mely- 
lyel a hadifogolycsere lebonyolítását elő. 
segítették.

Évii Gcmlle és Gircmd viszonyának 
uiabb válsága

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: De Gaulle és Giraud vi­
szonyának újabb válságáról a brit hír­
szolgálat a következőket jelenti: A 
nemzeti felszabadítás bizottsága ülésé­
nek felosztása titán De Guelle ezt a 
nyilatkozatot tette: ..Lemondolt!“ Ta­
nácsadói azonban rávették, hogy lemon­
dását. úfból visszavon fa.

Vichy. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A francia kormány rendeleté 
értelmében a Franciaországban élő zsi­
dók különadót kötelesek fizetni a fran­
ciaországi izraelita unió javára. Az 
1943 január 1-én 13-ik ex él betöltött va­
lamennyi zsidó az eredetileg megszállott

területen 120 frankot és az eredetileg 
meg nem szállott területen 360 frankot 
köteles fizetni. A kormány ezért volt 
kénytelen ezt a rendelkezést kiadni, 
mert az izraelita unió nem rendelkezett 
megfelelő anyagi eszközökkel.

Tívltb bo'-tmtódik <?z eme­
rre! szíréi he!*jzet

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint a brit hírszolgálat 
jelenti, Washingtonból. a szénbányatu- 
la jdonosok 'megbízottja. a bérviszály 
ügyében indított tárgyalások megnyitá­
sakor tájékoztatta az amerikai terme­

lési hivatal képviselőjét, bogy a Lewis- 
sei folytatott tárgyalások holtpontra ju­
tottak. A bányászok követelései ellen­
keznek a kongresszusnak, az elnökség­

it munkaügyi hivatalnak az ara

és bérek állandósítására irányuló törek­
véseivel.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint az angol hírszolgá­
latnak Newyorkból származó jelentése 
közli, az Egyesült Államok déli álla­
mainak szénbányatulajdonosai, a bá­
nyamunkások és bányatulajdonosok kö­
zött fennálló viszály elsimításával foglal­
kozó értekezlet elnökének csütörtökön 
este a következő bejelentést tették:

A bányatulajdonosok nem vesznek 
részt ezentúl a bányamunkások szövet­
ségének képviselőivel folytatandó sem­
miféle közös tárgyaláson. A bányatulaj­
donosok képviselője kijelentette. hogy 
miután a bányatulajdonosok tudomásá­
ra hozták a háborús munkaügyi hivatal­
nak a tárgyalások hol tnontra jutását, 
többé nem tartják célravezetőnek, hogy 
további tárgyalásokon résztvegyenek.

Összesen 2 millió 500 ezer dollárra 
büntették a sztrájkban résztvett 

bányászokat
Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Az Egyesült Államok bel­
ügyminisztere amerikai rádiójelentés 
szerint az öt napos sztrájkban részt­
vevő 530.000 bányászt sztrájknaponként 
egy dolláros pénzbírságra ítélte.

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Mint Newyorkból jelentik, 
a kormány legutóbb tudvalévőén úgy in­
tézkedett. hogy azok a munkások, akik 
a legutóbbi sztrájk alkalmsával távol 
maradtak munkahelyeiktől. pénzbírsá­
got kötelesek fizetni. Ez a birság össze­
sen 2.250.000 dollárt lesz ki. A kor-

ÁHaxni kezelésbe vették

mányintézkedés miatt a munkásság a 
munka újabb beszüntetésével fenyegető­
zik. Lewis, az egyesült bányamunkások 
egyesületének elnöke a pénzbírságról 
kijelentette, hogy ez a gazdasági szank­
ciók kíméletlen alkalmazását jelentik.

Genf. (MTI.) A Német Távirati író­
dé jelenti: Az Egyesült Államok mező­
gazdasági minisztériumának jelentése 
szerint májusban komolyan romlottak a 
gazdasági kilátások és júniusban már 
olyan rossz állapotban voltak a vetések, 
amilyenre az utóbbi évek során nem 
volt példa.

a zsidó Ingatlanokat
Zágrábbból jelentik: (MTI) A belgrádi 

Donauzeitung szófiai jelentése szerint a 
földművelésügyi minisztérium földbirtok­
bizottsága Bulgária minden részében ta­
lálható zsidókézen levő ingatlanokat álla­
mi kezelésbe vette.

Zágrábból jelentik: (MTI) Belgrádban 
falragaszok és a lapokban közölt felhívá­
sok utján szólították fel az 1908—1907. 
közötti korosztályokat közmunkára való 
jelentkezésre. A felhívás szerint foglalko­
zásra való tekintet nélkül mindenki köte­
les jelentkezni, tehát az állami tisztvise­
lők is. A besorozottak behívót kapnak 
munkaszolgálatra. A munkakötelezettség" 
ideje egy hónap. Azokat a személyeket 
akik a sorozáson nem jelennek meg vagy 
munkaszolgálatra való jelentkezés köte­
lezettségének nem tesznek eleget, Szer­
bia trületén kívül kényszermunkára vi­
szik, vagy hozzátartozóikat túszként ke­
zelik. amig az illető nem kerül elő.

Zágrábból jelentik: (MTI) Belgrádból 
csütörtökön indult el az első fiatal szerb 
bányászokból álló csoport Németország 
felé. hogy ott munkába álljon. A csopor­
tot Szerbia valamennyi szénbányájából 
válogatták össze. Az induló csoporthoz 
Nedejekovics nemzetgazdasági miniszter 
beszédet intézett és hangoztatta, hogy

Németországban méltó módon kell kép­
viselniük a szerb bányászokat. A minisz­
ter megmagyarázta a bányászoknak a 
küldetés célját és jelentőségét.

üiést tartott a kormánypárt 
kisipari osztály?

A Magyar Élet Pártja kisipari osztályá­
nak ülésén Nagy Ai.tal felsőházi tag, a 
kisiparosság nyersanyagellátásáról tartott 
Kiadást. Kérte, hogy a rendelkezésre álló 
nyersanyagot tervszerű program kereté­
ben igazságosan osszák szét és az esetle­
ges visszaéléseket kíméletlenül torolják 
meg. Célszerűnek mondotta az ipartestü­
leti intézményeknek egyre fokozottabb 
bevonását az anyagelosztás munkájába. 
Az előadáshoz Krúdy Ferenc, a képviselő­
ház alelnöke és több képviselő szólt hoz­
zá, rámutatva a kisiparosság fontos nem­
zetgazdasági és termeléspolitikai felada­
taira.

A MTI jelenti: A hat napos tanulmány­
útra Bulgáriába ellátogatott magyar fő- 
szerkesztőkből álló újságíró küldöttség 
pénteken délelőtt a menetrendszerű bel­
grádi gyorsvonattal visszaérkezett Buda­
pestre. V « í}
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Kedvező elbánást^ biztosítanak “ű*"a!
Nagyváradnak a tűzifa ellátás terén
Felmentik a várost az élőmarhabeszolgfáltatás

kötelezettsége alól
Nagyvárad, június 11. Dr. Soós Ist­

ván polgármester Hlatky Endre főispán­
nal a fővárosban tartózkodott. Hazaté­
résé után a következő nyilatkozatot ad­
ta munkatársunknak:

Hlatky Endre főispánnal együtt több 
fontos és a várost érdeklő köziigyekben 
utaztunk Budapestre, amelyekre vonat­
kozólag az alábbiakat tartom szükséges­
nek a nagy közönséggel közölni:

A belügyminisztériumban letárgyaltuk 
a város 1942. évi zárszámadását és az 
eztel kapcsolatos kérdéseket.

Jelentettem a belügyminisztériumban, 
hogy az üzemek első negyedévi eredmé­
nye normális és dacára az él sötétít ési 
réndéleteknek. a bevétel tekintetében lé­
nyegesebb változás nem történt, ami az

tizem egészséges fejlődésének tudható 
be. A belügyminiszter örömmel vette ezt 
a körülményt tudomásul.

Az üzemekkel kapcsolatosan sikerült 
jóváhagyatnom és magammal hoznom a: 
üzemi tisztviselők egyrcszénelt átszerve­
zésére vonatkozó leiratot, amely orvo­
solta a status rendezése alkalmával elő­
állott személyi sérelmeket.

A belügyminisztérium jóváhagyta a 
légo. kiadásokra megszavazott 100.000 
pengő póthitel folyósítását. Úgyszintén 
jóváhagyást nyert most már véglegesen 
a járványkórház államosítása. Az erre 
vonatkozó leiratot rövidesen megkapjuk.

Különböző személyi ügyekben jártam 
el a főispán úrral együtt még a bel­
ügyminisztériumban. a tisztviselők érde­
kében.

Miniszteri kiküldött vizsgálja meg 
a Rimanóczy-aiapitvány ügyét

A Rimanóczy alapítvány ügyében meg­
állapodtam az alapítványi osztály főnö­
kével, Szitás Jenő min. osztályfőnökkel, 
hogy június 17-én, csütörtökön Nagyvá­
radra jön és üt szétnélyesen fogja fe­
lülvizsgálni a Rimanóczy alapítványi 
vagyon kezelését, úgyszintén a vármegyei 
és városi árvaszékeket is.

A pénzügyminisztériumban tárgyal­
tam az üzemi szabályrendelet jóváha­
gyása tárgyában, amely most már jő 
úton halad előre, remélhetőleg rövidesen 
megkapjuk.

Megsürgettem a tüzoltószértár és a vá­
rosi bérpalotára, valamint a felépíten­
dő iskolára és a diákszállóra vonatkozó 
építési anyagok kiutalását.

Igen fontos tárgyalást folytattunk a 
a földművelésügyi minisztériumban a tű­
zi faellátás ügyében. A tárgyaláson rcszt- 
vett Jász Károly erdötanácsos is. A mi­
nisztérium illetékes ügyosztályának fő­
nöke kijelentette, hogy a legjobb indu­
lattal fogja kezelni Nagyvárad ügyét és 
a most folyó készletbejelentésekből te­
kintélyes mennyiséget fog kiutalni Nagy­
váradnak és mindent elkövet, hogy az 
égész kontingens a legrövidebb időn be­
lül kiutalható legyen.

Hasonlóan fontos tárgyalásunk volt 
Juresek államtitkárral a közellátási mi­
nisztériumban. aki előtt feltártam őszin­
tén a nagyváradi problémákat. Az ál­
lamtitkár n legjobb indulattal fogadta 
előterjesztésünket, és kijelentette, hogy 
Nagyváradot felnjenti az élömarha be- 
szolgáltatási kötelezettség alól. Felha­
talmazást adott újabb bérhizlalás! szer­
ződések kötésére és utasítást adott a be- 
szolgáltatási rendelet mikénti végrehaj­
tására.

A kereskedelmi minisztériumban elin­
téztem a gróf Tisza István-út burkolá­
sának jóváhagyását, ami meg is történt.

Az iparügyi minisztériumban pedig 
fóntós elvi kérdéseket tárgyaltam meg.

Megható részvéttel zajlott 
le Kovács Jolán temetése

Kiüön kel! megemlékeznem két do- 
'ngról: az egyik a hirtelen elhunyt Ko­
vars Jolán szoc. gondozó temetése, ame­
lyen a kormány is és a város is a lehető 
legszebb módon képviseltette magát. A 
belügyminisztérium részéről résztvett 
Kádár Levente áHnmtJt.L-ár ■>- n

Nagyvárad város képviseletében pedig 
a főispán a polgármester, a népjóléti 
tanácsnok a szövetkezeti igazgató és a 
gondozói testületnek küldöttsége vett 
részt. Az egyházi szertartást Szabolcska 
I.ászló ref. esperes végezte, a költő Sza- 
boleska Mihály fia. aki költői szép be­
szédben búcsúztatta el Kovács Jolánt. 
Azután Somogyi Ferenc szoc. felügyelő, 
a Felügyelőség részéről és én a város 
részéről tartottam gyászbeszédet. A te­
metésen résztvett vitéz Rnjnay Károly 
tábornok, a katonai közigazgatás volt

vezetője is.
A másik körülmény, amelyről még 

kel! emlékeznem, a Városok Szövetségé­
nek választmányi ülése. Ezen az ülésen 
Szendy Károly polgármester indítvá­
nyára elparentálták Bárezy István Bu­
dapest székesfőváros volt polgármeste­
rét. A Bárezy Istvánt méltató szavakat 
a választmányi ülés állva hallgatta vé­
gig-

A tárgysorozaton szerepelt a Szent 
László emlékbizottság javaslata Szent 
László emlékének megörökítése tárgyá­
ban. Ennél a tárgynál felszólaltam, mint 
Szent László városának polgármestere és 
kertéin hogy a Városok Szövetsége, 
mint erkölcsi testület csatlakozzon a vá­
ros törvényhatósági bizottságának azon 
indítványához, hogy Szent L,ászló emlé­
ke törvényileg örökíttessék meg június 
27-én és ezen a rtaßöli legyén áz iáko- 
'ák zároiinnépélye is. amit él is fogad 
tak.

A Városok SZBvHsége foglalkozott a 
városók közellátása kérdésével is. En­
né! a tárgynál ismét felszólaltam és fel­
hívtam a Sznt-etség figyélmét a várósok 
nehézségeire faellátás, zSír- éS húséllá- 
tás tekintetében.

Ezenkívül a Várósok Szövetségé fog­
lalkozott a városok pénzügyi helyzetével 
és kimondta. bogy Budapest székesfővá­
ros területén egy hérháZat épít. ártíely- 
beii a vidéki városok polgármesterei is 
otthont kapnak, midőn a fővárosba fel­
mennek.

Lett önkéntes légió 
a keleti honion

A volt hadügyminiszter szervezi az önkéntes
9 alakulatokat

harangok. 
BELVÁROSI: Boldogság a vége 
CASINO; Pacsirta.
KORONA: Alomsárkány.

A lett önkéntes légió toborzása in­
dult meg. Az új légió zárt egységet 
képvisel a fegyveres SS kebelén bé­
bi!. Parancsnoka Bangerszki Rudolf 
tábornok, míg vezérkari főnökké 
Silgailis ezredest nevezték ki.

Az új bajtársakat legjobban Ban 
gerszki tábornok cikkéből ismerhet­
jük meg, amely a vezető rigai lap 
„Tevija“ egyik legutóbbi számában 
jelent meg. „Ahol csak összejöhettünk 
meghitt baráti körben a vörös ura­
lom .alatt, szinte mindenki a bolse­
visták rémtetteiről beszélt. Mindnyá­
jan beláttuk, hogy ez a terror nem 
tarthat sokáig és hamarosan bábom­
nak kell jönnie, ami a lett' népet is 
felszabadítja. A legegyszerűbb ember 
is meggyőződött önmagában arról, 
bogy a bolsevisták uralkodási rend­
szere a huszadik században az egész 
emberiség szégyenfoltját jelenti és 
hogy ennek a rendszernek tartóssága 
minden európai gondolkodású ein- 
>crt óriiltté vagy tönkre tesz. A ke- 
cti háború első napjától kezdve 

Lettország minden részében elkezdő­
dót t a szabadcsapatok harca is vörös 
•boldogítóink" ellen és ezt a harcot 
addig folytattuk, míg a német had­
sereg véglegesen ki nem űzte a bol­
sevistákat országunkból. Önkén 
ezredeiuk most önálló légióvá

sülnek élő bizonyságul azon állítás 
ellen, mintha Lettország annakidején 
önként csatlakozott volna a Szovjet­
unióhoz. A lett légió mindent meg­

tesz, hogy a vörös őrület ne lepjed 
újra hazánkat. Készek vagyunk a hí 
ború viharát elviselni, harcolni ói 
meghalni hazánk jobb jövője érdeké­
ben, csak annak visszatértét „ 
akarjuk, amit a bolsevista rémuralom 
éveiben már egyszer átéltünk.“

A hazáját forrón szerető katon 
egyszerű szavainak őszinteségében <y' 
lobog minden lett vágyának lángjá‘ 
Bangrrszki tábornok felhívására eV 
rével jelentkeztek a mindenkora V 
reng,, lett férfink. Az egykori lej 
hadsereg tisztjeihez és tiszthelyet­
teseihez külön felhívást intézett 
tábornok, hogy segítsenek a légii; 
újoncainak kiképzésében. NPm "is 
kell mondanunk, hogy a hívó szó 
nem hangzott el hiába. A régi kato 
nák jól ismerik a légió parancsnokát, 
hiszen Bahgerlszki nemcsak mint had­
osztály parancsnok, hanem a katonai 
akadémia parancsnoka, sőt. mim 
hadügyminiszter is szolgálta hazáját 
és népét a háború utáni években. A 
jelenleg 65 éves tábornok 17 éves 
korában lépett a cári hadseregbe. Az 
orosz-japán háborúban hadnagyként 
vett részt. A világháborúban egyideig 
az orosz vezérkarhoz volt beosztva 

ajd az első lett vadászezredet ve­
zette. A Köles a k-hadscregben két és 
félévig barmit a bolsévimus ellen 
Szibériában és Japánon keresztül tért 
vissza Lettországba.

A rigai „Tevijá“ most azt jelenti, 
iogy a lett önkéntes légió felállítása 
befejezettnek tekinthető, egyben kö­
vetkező sorokat fűzi a jelentéshez: 
„A csatamezükön kiöntött vér acé 
ossá edzi a nép lelkét. Ha a jelenlegi 
üáboru folyamán a keleti bordák él­
én új keresztes hadjárat alakult ki 

és olyan nemzetek katonái harcolnak 
egymás mellett, akiket a határok és 
világnézetek áthidalhatatlannak lát­
szó szakadéka választott el eddig, 
akkor a sors máris értelmet adott e 
háborúnak, melyet a történelem el is 
fog ismerni. Egy szétforgácsoiódott 
Európa tehetetlenül nézne szembe a 
keleti veszedelemmel. Ezért kell egye­
sülnünk és ezétt állunk mi is a küz­
dők sorába. Európa vét-e sokkal szen- 
tehb és drágább, mintsem hogy saját 
hibánkból utolsó cseppjéig hiába ki- 
ontassék.

Oiabb adatok kérőitek napvilágra 
* a kafjfiii gyilkosságról

ertgye* részről is elismerik a német bánásmód emberségességét
A MTI jelenti: A belügyi népbiz­

tosságnak Szmolenszkben talált ügy­
irataiból kitűnik, hogy a Katynban 
agyonlőtt 12.000 lengyel tiszt elszál­
lítása után. a Kozxclszkben lévő fo­
golytábort 2JOG lengyellel töltötték 
meg. Ezeknek fele rendőr tiszt viselő 
volt. Egy csomó foglyot kényszerrel 
rávettek arra. hogy társaik ellen bc- 
sf/gó szolgálni rn vállalkozzanak. 
Ezek a besúgók azután sok társukat 
beyádolták. A szovjethat óságok kii- 
j»bösen a pápokat kutiitíák. akik 
igyekeztek elrejteni hivatásukat, u- 
amint azokat a személyeket akar­

ták megállapítani, akik a táborban 
imádkoztak. \
rendőrtisztet és papot lepleztek ]<• 
a bolsevisták előtt.

(Genf.) Londoni jelentés szerint, 
a írre Pluropc citnii lapban egv len-

kapcsolatban azt Írja: Mielőtt a né­
metek ezt a bűncselekményt felfe­
dezték volna, az eltűnt lengyel tisz­
tek utáni lengyel érdeklődésekre 
mindig azt felelte a Szovjet, hogy 
a tisztek szabadon élnek, de a Szov­
jetunió különböző részébe költöz­
tek és nem lehet, megtalálni őket. 
Később, mintegy válaszul a német 
leleplezésekre, egyszerer csak azt ál­
lít öt la a Szovjet, hogy ezeket a len 
gyei liszteket a németek 1941 nya­
rán. előnyomulásuk során. Szmo* 
lenszk vidékéit foglyul ejtették c.< 
megölték.

Ezzel kapcsolatban in cg kell álla­
pítani — irja a lengyel alattvaló — 
hogy a németek a hadifogoly tábo­
rokban lévő lengyel tisztekkel mindig 
tlsztés^>géSén. n hágrti egU'znu'n) 
nck megfelelően bántak.

rszaeos 
az ege»z 
testület,

katyni írvilkos-sáíiírceve- aiattvalo
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Németország és Olaszország 
elismerte az uj argentin 

kormányt
Churchill Edent is ma<rával viszi 

Moszkvába. Nagy közös magyar*néme! 
siker a keleti tromfon

Berlin. (MII.) A Nemet Távirati Iroda jelenti: A német birodalmi kormány 
elismerte az új argentin kormányt.

Róma. (MTI.): A Német Távirati Iroda jelenti■ Az olasz kormány elismerte 
a Romirez tábornok elnöklésével megalakult, argentin kormányt.

Buenos-Aires. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az új argentin kormány fi­
gyelmeztette a szakszervezeteket, tar­
tózkodjanak a politikától és szorít­

kozzanak a munkásság érdekeinek 
ápolására. A kormány nem tűr poli­
tikai sztrájkot.

Tovább támadják az angolszászok
Pontellériát

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1111. közle­
ménye: Az ellenség szerdán folytat­
ta támadásait Pantclleria szigete el­
len. A sziget felett olasz vadászok 6. 
német vadászok 5 ellenséges gépet 
lelőttek. Töhhmoloros ellenséges kö­
telékek bombázták Catania környé­
két és a polgári lakosság körében

veszteséget okoztak Két négymoto­
ros repülőgépet találat ért és meg­
semmisült. A legutóbbi nap hadmű­
veleteiről négy gépiink nem tért visz- 
sza. A csütörtöki jelentésben emlí­
tett elensége-s légitámadás kövekez- 
tében a polgári lakosság elszenvedett 
vesztesége az eddigi megállapítás sze­
rint 41 halott és 91 sebesült.

Ms esz arány az angolszászok és 
a mi emberanyagunk között?

Prága. ('MTI.) A Német TI jelenti: A birodalmi munkaszolgá­
lat főmegbízottja beszédet mondott, amelyben beszámolt arról, 
hogy Németországnak és szövetségeseinek emberanyaga az an­
golszászok emberanyagához viszonyítva 9:11 arányban áll. 
Középeurópa és Japán dolgozó népessége 380 millió, ezzel szem­
ben az ellenségé 530 millió, de nem zárt embertömeg és távol­
ról sem rendelkezik az ellenfél olyan kitűnő emberanyaggal, 
mint a tengelyhatalmak.

207 anyagraktárt zsákmányoltak 
a magyar és német csávátok

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német TI. A véd­
erő főparancsnoksága jelenti: A ke­
leti arcvonalon a szerdai nap nyu­
godtan telt el. A középső arcvonal 
mögöttes területén befejeződött egy 
újabb erős banda ellen irányuló vál­
lalkozás. Magyar kötelékek és a ben- 
szülöttek segítségével járatlan erdős 
terepen körülzártak és megsemmisí­
tették a bolsevista bandát. 207 rak­
tár, nagy tömegű fegyver és ellátási 
cikk került kezünkre. Könnyű német 
haditengerészeti járművek elsiilyesz- 
tettek a kaukázusi partok előtt két 
utánpótlási járművet 800 tonnával. 
A német légierő 16 szállító naszádot 
semmisített meg az Azovi-tcnger ke­

leti partján, a Finn-öbölben egy szov­
jet előőrshajót és északon egy szál- 
lítóliajót felgyújtott. Nehéz német 
harcikötelékek a csütörtökre virradt 
éjjel összpontosított támadást intéz­
lek a Volga mellett Jaroszláv ellen. 
A nagy kiterjedésű üzemi berende­
zésekben hatalmas tüzek keletkez­
tek. A Földközi-tenger felelt német 
és olasz vadászok 1 I gépet lőttek le. 
Az Atlanti-óceánon egy német bú­
várnaszád két óráig tartó harcban 
visszavert 8 ellenséges repülőgép 
megismétlődő támadását. Az egyik 
gépet lelőtte, további négy népet ta­
lálat ért. A német búvárnaszád foly­
tatta vállalkozását.

tutu
Junius ln-án ^

Jön!

Göndör
16 világatrakcjó!

J ün!

közkedvelt revű-társula táj
16 viíágatrakció

TIP-TOP 1943
Megnyitó díszelőadás

Junius f6-án este 7 órakor
"Jegyelővétel: pénteken 11-én és szombaton 12-én az »Estilap« 
könyvesboltiáoan. 15-től a színház pénztáránál, d. e. 10 1-ig

és d. u. 4- 6.-ig.
Helyárak : P. 1 —4.50-ifr'«

Csak mast ismerik be as angolok 
lampedusai kudarcukat

Róma. (MTI.) Mértékadó olasz kö­
rökben kijelentették, hogy az angolok 
és amerikaiak csak most voltak haj­
landók jelentést kiadni a Lampedusa 
ellen megkísérelt partraszállásról, te­
hát 48 órával később ismerték be azt 
a tényt, hogy az olasz hadsereg ala­
kulatai együttműködésükkel teljesen 
meghiúsították a partraszállást és a 
megmaradt tengeri egységekéit visz- 
szatérésre kényszerítették.

Helsinki. (MTI.): Az Hta Sanomnt 
értesülése szerint Churchill rövidesen 
Moszkvába utazik. Meg nem erősített hi-

Súlyos sebet ejtett bicskájával 
izgága társán egy érkörtvéSyesi legény
Szándékos emberölés kísérlete miatt egy évi börtönre ítélték

rek szerint elkíséri Eden külügyminisz­
ter, Brooke a vezérkar főnöke és Mar­
shall. az amerikai vezérkar főnöke, va­
lamint Eisenhower és Wilson tábornok.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Virginio Gaytlti a Giornale d ltalio: 
ban hangoztatja. hogy Németország 
és Olaszország tisztában van azza:. 
hogy együttműködése a Földközi-en­
ger térségében szükséges. Olaszor­
szág minden körülmények között 
helytáll és a legerősebb ellenállást 
fejti ki.

Újabb hatalmas ssovjet gyártelepet 
semmisítettek meg a német repülők

Berlin. (Tnterinf.) A német légierő 
a Molotov páncélművek ellcln inté­
zett támadása után szerdán különö­
sen heves támadást intézett Jaroszláv 
műgumi üzemei ellen, amely az egyik 
legnagyobb bolsevista gyártelep. A 
támadás végén az egész. 55.000 négy­
zetméter gyártelepen hatalmas tüzek 
gyulladlak, amelyeket 250 kilométer­
ről i« lehetett látni. Öt nehéziitege1 
eltaláltak. Német hareigépek száz­
ezer gyujlóhombán kiviil 500 tonna 
romboló bombát dobi d< le. A műm 
mi gyár a Szovjet számára igen fon­
tos és elvesztése érzékenv csapást je­
lent. Három gépiink nem tért t i«*z». 
A német légierő szerdán és a csülör- t

tükre virradó éjjel a keleti arcvonal 
többi szakaszán, különösen a délin 
18 ellenséges gépet romboltak széf. 
hatot felgyújtottak.

Sikeresen bombázták német gépek 
a szovjet vasútvonalakat és összesen 
8 mozdonyt és 150 kocsit szétrom­
boltak. 13 «zovjrt gépet lelőttek. Ot 
másik gépet a légelhárító tüzérség 
lőtt le. A bolsevisták az előző napi 
súlyos veszteségek után gondos.,n ki 
kerültek minden kockázatot és ke­
rülték a harci érintkezést a neme1 
erőkkel.

Nagyvárad, június 11. 1942 január hó 
22-én bál volt Erkörtvélyesen. A bálon 
— amint az már ilyen falusi mulatsá­
goknál gyakran előfordul — összeszo- 
lalkozás támadt Faragó Sándor és Er­
délyi Sándor legények között. Faragó, 
akit egyébként izgága, kötekedő termé­
szetű embernek ismernek a faluban 
hetykén odavetette Erdélyinek hogy 
nem beszélni kel) Itt. hanem aki legény, 
az odavág s úgy intézi el a vitás kérdé­
seket. Erdélyi még ekkor is kitért a ki­
hívás elöl s azt mondván hogy neki 
nincs semmi elintéznivalója. otthagyta 
Faragói és bement a bálterembe. Faragó 
azonban ebbe nőin nyugodott bele. ha­
nem megvárta, míg a bál végetér s az 
előszobában i«mét elölről kezdte Erdé­
lyivel a vitát. Erdélyi tovább is csak 
csillapította, hogy hagyja őt békében, 
nines neki semmi dolga vele s menni 
készült. Faragó azonban kétszer is visz- 
szarántotta. majd harmadszor ököllel 
úgv mellbevágta, hogy beesett a «árok­
ba. Erdélyi erre kirántotta a bicskáját 
és a sötétben, vaktában hadonászni kez­
dett vele. miközben olyan súlyosan meg­
sebesítette vetélytársát. hogy az később 
a beszélőképe ségét i« elvesztette s 
jobbkarjára béna maradt.

Szándékos emberölés kísérlete címén 
emelt vádat a kir. ügyészség Erdélyi 
Nándor ellen • ügyét ma déle’ött tár­
gyalta a nagyváradi törvény zék dr vi 
téz Biró Barna tanácsa. A tárgyalás

rán úgy a vádlott, mint védője, dr. 
Patzltó Elemér a jogos önvédelmet han­
goztatta. Dr. Beöthy Konrád orvos­
szakértő szerint a kés a nyak főerét 
vágta át s ebből a főér összezsugorodása 
következett be. ami részleges agylágyu­
lást is okozott.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Er 
délyi Sándor a vádbeli cselekmény el­
követésében és ezért egy évi börtönre 
Ítélte. Ebből az. előzetes letartóztatásban 
eltöltött 4 hónapot és 15 napot kitöl­
töttnek vett.

Most el ént meq :

Dr Erőss Alfréd
összeállításában .-

Iffiyta m élei
'■■■«iwiii,»«-immMsamr-wn. ——I

erdélyi katolikus évkönyv

Ara ’ 6 P

1 Beszerezhető a Maqvar Lapok 
kiadóhivatalánál.
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KÖSZÖNET
Adni... adni. ez a jelszava a ma­

ttak. Ez a győzelmi titka, a jövő bol­
dogságának, boldogulásának, a béke

Meg kell rendszabályozni 
az embertelen fuvarosokat!

Va
'. áldoza- 
mert ezi 
plakátok 

okit mim • 
1 I, kivenni

megvalósulásának biztosít 
Adni: szivet, lelket 

lót, mindent oda kell 
kívánja tőlünk az idő 
foborzó sorai hívnak • 
kára, hívnak áldozatai 
B részt a közös szent küzdelemből.

Az élet minden apró mozzanata 
fontos ma. Nines idő halogatásra, vá­
rakozásra, mert a háború iram i nem 
Vár senkire, elsöprő viharát csak erő 
sen összetartó, testvéries segítésben 
egyesült nemzetek győzhrik le.

Amikor anyák, feleségek odaadjak 
fiaikat, férjeiket a haza oltárára ál­
dozatnak. gondoljuk arra, hogy, mi 
akik itthon maradtunk és még nem 
kért tőlünk áldozatot a jelen, mivel 
segíthetnénk a közös nagy küzdelem­
ben9 Ezer módja és lehetősége van 
a segítésnek, még keresni sem kell. 
a szükség magától kínálja magát lép- 
lén-nyomon.

A Zöld Kereszt vasárnapi urna- es 
persely-gyűjtése élő bizonyítéka, hogy 
varrnak nem'esen érzők.

Szép eredménnyel zárult le. ez a 
múlt vasárnapi gyűjtés. A tavalyit 
csaknem kétszeresen maghaladta. Dó 
milyen lett volna akkor, ha nem lett 
volna Váradon annyi süket és vak 
ember, mint amennyit a gyűjtésen 
látni lehetett9

A tavalyi nótával jövök és úgy ér­
iem megint önmaguk előtt pelen- 
gérre kell állítanom azokat, akiket 
illet. Tudják meg, hogy az ő fillér­
jükre is szükség lett volna. Nem volt 
mindegy, hogy csak minden második 
és harmadik ember adott, mindenki­
nek adnia kellett volna.

Szomorúan állapítom meg n nők 
hihetetlen közönyét. Nem bírom meg­
értem azokat az asszonyokat, és leá­
nyokat. akik elmentek az urnák előtt 
adakozás nélkül, dühös és méltatlan­
kodó pillantással végigmérve azokat, 
kik a szivüket keresték és áldoant- 
filléreiket kérték. így nem szabad 
viselkedni a nőnek, aki a gyöngéd­
ségre, a bajoknak megértésére, az 
anyaságra van hivatva.

Ha valamelyik annyira lelketlen 
annyira fukar, hogy nem akar adni, 
akkor az ilven ezen a vasárnapon ne 
jött volna ki az utcára, különösen ne 
két hatalmas ezüst rókával, teleag­
gatva és felcifrázva mindennel, ami 
bántó fényűzés! Bujt volna el otthon 
és ne hozott volna szégyent a né­
niére!

Tavaly is főként a nőkkel voll a 
haj. A luxushölgyékkel. Azokkal, 
akik megkívánják, hogy előzékenyek 
legyenek velük szemben. Ő, nemada­
kozó hölgyeim, a kötelességet teljesí­
teni nemre való 'tekintet nélkül kell!
S különösen ha gyermekek számára 
kelll adni, akkor tolakodniuk kellene 
az urnák előtt, igyekezni, hogy oda­
jussanak és áldozhassanak, mint ami­
lyen szívesen áldoznék mostanában 
Például egv-egy pár selyem haris­
nyáért. Mert ez volna a bizonyítéka, 
hogv olyan szívük van, niint amilyen 
nek a Teremtő formálta, niiélőtt 
önök megkeményítétték és éldurví- 
tották. \

Hogy most ezeket újra megírtam, 
ízért teszem, mert. remélem, hogy 
jövőre, amikor újra a gyűjtő urnák­
nál állunk, már büszkék leszünk sa­
ját nemünkre.

Ezekkel ellentétben á Zöld Kereszt 
nevében nagy-nagy köszönetét tolrná- 
ééólók azoknak, ákik adakoztak. Kö

Sokszor szóvátettiik tnár ezt a kér­
dést. Tulajdonképpen nem is lenne 
érdemes vele foglakozni. Úgy lát 
■szik, hogy senkihez sem tartozik és 
senki sem akar törődni vele. Felhív­
tuk már az állatvédő egyesület figyel­
met is reá. Az illetékes hatáságaknak 
is figyelmébe ajánlottuk. A nagykö­
zönség lelkiismertéhez is apelláltunk 

I már. Eddig kevés eredménye volt min 
den figyelmeztetésnek. Ennek dacára 
ismét megemlítjük. Nem is hagyhat 
juh szó nélkül azt a bötrányos bánás 
módot, amelyben egyes fuvarosok ál 
tataikat részesítik. Számunkra egye 
nesen érthetetlen, hogy illetékes ha 
tósági közegek miért nem lépnek köz 

I be a legkirívóbb esteknél és miért 
I nem rendszabályozzák meg a minden 
emberségükből kivetkezett fuvarosé' 
kát.

Csak el kell menni a Körös kavics­
kitermelő helyeihez, ahol agyig víz 
behajtott székérekté rakják a nehéz 
terhet és a legnehezebb terepen, fel a 
meredek partnak hajszolják sokszor 
csont-bőr gebéiket a fuvarosok. Való 
ságos sportot űznek abból, hogy a 
szekeret rogyásig,terheljék. Tanul vol­
tunk annak az álsókörösoldali-uton, 
az Orsolya Rend szőlőjével szemben, 
hogy egy reggel háromnegyed óráig 
ordítozott, káromkodott egy fuvaros 
közben majdnem véresre ostorozta el 
csigázott lovait s a végén ő maga is 
herckedt a sok orditozástól, pedig az 
egész embertelenséggel semmit sem 
ért el, mert a szekér ott maradt és 
csak. le kdeit hányni a rakományból. 
Megtehette volna már előbb és keve­
sebb kaviccsal indíthatta volna el lo­
vait, azonban hiányzott belőle az em 
berség, a józan belátás. Mert utóvég­
re is sajátmagának okoz kárt. Lovai 
hamar tönkremennek a gyilkos meg­
erőltetésben. Azonban úgy látszik, 
hogy ez sem számit. Csak az a fontos, 
hogy pillanatnyilag egy-két pengővel 
nggyohh lehessen a fuvardíj a többi 
rakomány miatt. Ugyanezen a regge­
len lovas rendőröket is láttunk cirkál­
ni ezen a környéken. Figyelmükbe 
aojánljuk az embertelen fuvarosok 
tarthatatlan viselkedésié. Utóvégre a 
szőlők lakói — mert ilyenek is van 
nak — nem hallgathatják órákon át 
a legdurvább 'orditozást és a legocs- 
mányabb káromkodásokat?

De nem kell kimenni a város bel­
területéről, ha az embertelenség 
példáira vagyunk kíváncsiak. A fuva­
rosok a város belterületén is ember­
telenül bánnak lovaikkal. A minap 
téglával megrakott szekeret láttam 
Egy szegény pária volt elé fogva. Két 
siheder biztatta orditozással, ostorral, 
csak úgy zengett bele g püspöki pa­
lota környéke. Próbáltam figyelmez­
tetni ökeh A leventesapkás valahogy 
behúzta a nyakát, de a másik csak

még jobban káromkodott. Méltán cso­
dálkozunk azon, hogy ilyen esetben 
az illetékes hatósági közeg nem lép 
közbe. Utóvégre erre is lennie kell 
valamilyen rendcsináló kádenciának! 
Nem lehet tűrni azt, hogy embertele­
nül kínozzanak állatokat á nyílt utcá­
kon. Nem neveli a járókelőket az 
ilyen látvány sem finomságra, sem 
szeretette.

fi árun al Rasid és Mátyás király az

ilyen izgága fuvarosokat a nyílt u 
cán kapta volna a tiz körméről és hu. 
szonötöt, vagy még töhhet vágatott 
volna rá. Mert csak példás fenyítés 
kell néhány esetben. Elterjed annak Q 
hire és majd csak meggondolják a 
kivárások is, hogy ne rakjanak elbír, 
hatatlan terheket a szekerekre. De ha 
nem is kell drasztikus eszközökhöz 
lolyamodni, a túlterhel egyszerűen le 
kell rakatni a íuvarossal. Ez is ségite. 
ne a hajon.

Akárhogyan is azonban, mégis csak 
segíteni kel! ezen a bajon, ameh 
elóbb-utnbb hírhedtté teszi \ árosunk1 
kát. Segiteni kell az illetékeseknek, 
még pedig sürgősen! (P.l)

♦♦

Lopások és csalások egész soro­
zatát követte el egy 16 éves fin

Még az orgazdát is meglopta, amikor a lopott
holmit eladta

Budapestről jelentik: Nagystílű, fia­
talkorú szélhámost, tartóztatott, le a 
mohácsi rendőrség. Az alig 16 éves 
fin azzal kezdte pályafutását, hogy 
apja megbízásából felvette a család 
280 pengős járandóságát, de ezt az 
összeget nem adta oda szüleinek, ha­
nem azzal a mesével, hogy apjának 
280 pengőt kell sürgősen kifizetnie, 
újabb 280 pengőt szerzett a rokonok­
tól és az igy összehozott 560 pengővel 
eltűnt.

Nemsokára ezután elfogták és az 
aszódi javító intézetbe utalták, ahon­
nan azonban április 20-án megszökött. 
Gyalog ment a fővárosba. Az utcán el­
lopott egy őrizetlenül hagyott motor- 
kerékpárt, azt szétszedte és értékesí­
tette. A pénzt elmulatta, majd két

újabb motorkerékpárt zsákmányolt és 
adott. el. Tokajban mulatta el a pén­
zét. Itt. az állomáson ajánlkozott egy 
fiatalembernek, hogy egy ruhával telt 
csomagot elvisz Budapestre a meg­
adott címre. De még Tokajban eladott 
minden darabot.

Visszatérve Budapestre, a Bosnyák- 
léri piacon egy árustól 800 pengőt lo­
pott.. Aztán egy kerékpárt tulajdoní­
tott el s a Zuglóban betört egy villá­
ba, ahonnan 300 pengőt, egy tangó- 
harmonikát és nagyobb mennyiségű 
ruhaneműt zsákmányolt.. Ezt. orgazdá­
nak adta el, akitől ugyanez alkalom­
mal 2700 pengőt lopott. Pénzével Mo­
hácsra rándult le, ahol dőzsölni kez­
dett. Itt tűnt fel a rendőrségnék. ftri- 
zetbevették és Budapestre szállították.

tolmácsolok 
akik a saját

a gyűjtő höi- 
pénzáldozatai-

szönetet
gyeknek, akik a
kert túl. fáradságot nem ismérvé, mo­
solyogva. rimánkodva kértek, hogv 
ajkuk drága mosolyából pengő- és 
fillérvirágok nyíljanak, sok-sok sá­
padt, =egftsére szoruló, ki« gyermek 
megsegítésére. Köszönetét ttoli-rtácsn- 
lok a lelke« kis Cserkészeknek is. 
akiknek munkája, vállvétve a höl­
gyek munkájával olyan eredmenvés 
Volt

Soltész Kálmánná.

Elbúcsúztak az iskolától 
a női iparostanonciskola 

végzett növendékei
Modor Ilona cukrásztanonc mondott búcsúbeszédet

oz ünnepélyen
Nagyvárad, junius U. Az állami 

szakirányú iparostanonciskola leány- 
tagozatának , Losonczy Isfvánné' cser­
készcsapata tegnap délután ünnepé­
lyes keretek k-'zött avat1.r fel uj tag­
jait a fiúiskola udvarán Az avatáson 
megjelent az iskola te'jes tanárkara 
Madarassy Gyula igazgatóval az 
elén. A felsőbb cserkészhatóságokat 
dr Dolch Erzsébet tanitónoképzö inté 
zeti tanár, körzetvezető képviselte.

Elsőnek Czakó Ilona tanárnő, isko­
lai cserkészparancsnok méltatta a női 
cserkészet jelentőségét, majd dr Dolch 
Erzsébet körzétvezétő szólt s felava- 
tandókhoz.

A változatos műsoru avatási ünne­
pély után került sor a végzett tanu­
lók búcsúztatására. A távozó tanulók 
nevében Madar Ilona mondott Igen 
hatásos beszédet, melyre Gidai Ilona 
válaszolt a tovább tanulók nevében, i

Madar Ilona a következőket mon- 
dótta:

■,összegyűli ütik, hogy megköszön­
jük ft Jó Istennék hozzánk való ke­
gyelmét, amely vélünk volt az* év 
minden óráján. Az igazgató ur önfel­
áldozó munkáját, amellyel iskolánkat 
vezétte, a tanárnők jóságát, amellyel 
óly Sok szépét, jót és hasznosat taní­
tottak nekünk. Fájó szívvel veézünk

búcsút az iskolától, mint a kismadár, 
amely más tájra készül távozni.

Elmegyünk és itt hagyjuk a jó ta­
nárnőnket, akiknek nagyon sokat kö­
szönhetünk. Tőlük tanultunk meg na­
gyon sok szépet és jót, aminek egész 
életünkben hasznát fogjuk venni. Ha 
mégis sok hibánk lenne teljegyezve, 
kérjük őket, felejtsék el azokat, hi­
szen bizonyára csak a mi gyarlósá­
gunk idézte elő. Köszörjük sok-sok 
jóságukat, az iskola idején és azonkí­
vül velünk szemben tanúsított önzet­
lenségüket, amelyet én, mint telje­
sen egyedülálló nagyon is méltányol­
ni tudok. Mondhatom, hogy a tanár­
nők voltak azok, akik elfelejtették 
velem, hogy árva gyermek vágyók.

Köszönöm mégegvszer iskolatár­
saim és a magam nevében a kedves­
ségüket és kérem, ha valaha meg­
bántottuk őkel, felejtsék el és gon- 
dúljanak ránk szeretettel. Mi örökké 
hálás szlvvél fogunk imádkozni a jó 
Isten további segítségéért munká­
jukra'.

A kedves léányünnejSség Mádarassy 
Gyula igazgató magasszárnyalásu sza­
vaival ért végét s a Himnusz elének- 
lése után mégható bucsuzkodással tá­
vozott a népé* leányserég.

I
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Európa és a Szovjet hadereje
— Őszinte szó a világ jövője érdekében —

Kétségtelen, hogy a Szovjet rendelke­
zésére álló haderő úgy baráti, mint el 
lenséges oldalon bámulatot és meglepe­
tést keltett. Tudomásunk volt ugyan ar­
ról, hogy a bolsevisták a polgárháború 
után rögtön megkezdték a Moszkva és 
9 lengyel határ közti területet — abn 
a cári időben Oroszország iparosítását 
megkezdték — amennyire csak lehetsé­
gese volt minden iparteleptől megfosz­
tani, nehogy az új háborúban ezt a vi­
déket fenyegesse először az ellenséges 
megszállás veszélye. Azt is tudtuk hogy 
a moszkvai kormány minden erejével 
igyekezett a Szovjetunió keleti felében 
új iparvidékeket létesíteni, úgy Délkelet- 
Ukrájrtábán, mint az Ural-hégység nyu­
gati és keleti lejtőjén, sőt ettől délke­
letre egészen az Arai-tóig! Hallottuk 
Magnetogorszk város nevét, rhiflt az 
új ipari kifejlődés jelképét, anélkül 
persze, hogy az ottani gyárak és üze­
mek nagyságáról és mibenlétéről ponto­
sabb adatokat lehetett volna szerezni. 
Csak a második világháború mutatta 
meg hogy Moszkva állandó igyekezetét, 
midőn az amerikai. angol, német és 
egyéb nemzetiségű mérnökök és techni­
kusok. kémikusok és szakmunkások se­
gítségévei az ország mélyében ismeret­
ién méretű iparosodást indított meg, 
eddig nem is sejtett siker koronázta. A 
Szovjetunió új hatalmasságai a munká­
latok első két évtizedében természete­
sen nem Számíthattak az orosz intelli­
genciára és szakképzettségére. Hogy 
mégis sikerült nekik ilyen óriási haderőt 
felállítani és ilyen ipart létesíteni, amely 
szemmel láthatólag még mindig tud gon­
doskodni a harcoló csapatok mindenné- 
mű hadianyagának utánpótlásáról, ez 
egyszerűen bámulatraméltó.

A világ azonban azt sem tudja, hogy 
ezt az eredményt milyen áldozatokkal 
kellett megvásárolni. Köztudomású a 
szovjet példátlan kíméletlenséggel val­
lott alapelve, hogy a katonai felszerelés 
minden körülmények közt első helyen 
ál! más követelményekkel szemben, te­
gyük fel a lakosság életszínvonalának 
emelésével, vagy a közfogyasztási javak 
termelőhelyeinek kiépítésével szemben. 
Az orosz nép a bolsevista uralom eddigi 
évtizedeiben egyszerűen kimondhatatla­
nul sokat szenvedett. El kellett tűrnie, 
hogy a lehető legkisebb élelmiszerada­
gokkal táplálják, hogy a ruhája és la­
kása s minden, az életet kellemessé té­
vő dolog sohase legyen sem az övé, sem 
a következő nemzedéké. Nem akarunk 
kitérni a világsajtóban elég sokszor fel­
tárt szovjetoroszországi viszonyokra, de 
mindenki vegye ezt a testi és lelki nyo- 
morbadöntést számításba, ha a Szovjet­
unió ipari felszerelésének eredményeire 
és főképpen arra gondol, hogy milyen 
irtózatos intézkedésekre és teljesítmé­
nyekre lenne egyszer ugyanez a Szov­
jetunió képes, ha olyan helyzetet tudna 
teremteni, hogy Európa gyárkéményei is 
a vörös Oroszország javára füstölnének!

Nézzünk szemébe a dolgoknak. Ha 
megtörténne az, hogy az orosz ezredek 
a bolsevista arcvonalat hazánk határai­
tól elválasztó többezer kilométert győ­
zelmesen végigjárnak. akkor Europa 
középső, délkeleti és északi, valamint 
valószínűleg nyugati része is akár köz­
vetlenül, akár közvetve, de feltétlenül 
Moszkva befolyása vagy uralma alá ke­
rülne. A befolyást azonban elsősorban a 
bolsevizmns hatalmi helyzetének meg­
erősítésére használnák fel, vagyis az 
újonnan szerzett területek iparát a szov­
jet haderő szolgálatába állítanák. Ez a 
hnlsevizmtis szempontjából tökéletesen 
érthető és számára életfontosságú csele­
kedet volna. Ez esetben pedig a magas-

kultúráju európai népek intelligenciája 
is a moszkvai urak rendelkezésére áll­
na, teliát még nagyobb arányokban, mint 
ahogy most Keletorosznrszágban történt, 
tudna a bolsevizmns világhódító céljára 
törekedni.

Minket pedig éppen olyan kíméletle­
nül kihasználna az új rendszer, mint azt

iát népével mindmáig tette. A moszk­
vai kormány terveiben csak a eél dönt 
élet és halál feledt. Áttelepítés, munka­
erők csoportosítása milliós tömegekben, 
a hazai földből kiszakítás és a leghide­
gebb számításba! széttépett családok új­
raosztása lennének a nagy céV4 érde­
kében hozott legkisebb áldozatok. Eb­
ben az Európában már csak arról dönt­
hetne saját maga minden ember, hogy

engedelmeskedik-e és fizikai létét oda­
adja-e — avagy választja a halált, esel 
leg a kényszermunkára való száműze­
tést?

De mire használná fel a bolsevizmns 
az elfoglalt Európa véréből kisajtolt ha 
talmas teljesítményeket? Hol van a vi 
lágon még egy olyan erő. ami ilycU' kö 
riilmények közt szembeszállhatna a vö 
rös rémmel? Minthogy a bolsevizmns 
— örök szándékának megfelelően — 
addig nem nyugszik, míg az egész föld­
kerekséget meg nem hódította, könnyen 
levonhatjuk felismerésünk és következ­
tetésünk tanulságát: Ha a bolsevizmusé 
Európa akkor már az egész világ is az 
övé! (TEK) (T. E.)

így élnek véreink
Délerdélyben

Matfyar jótékonyság, magyar művelődés. Irodalmi 
versenyt hirdet az aradi Kölcsey Egyesület

tartására kapott engedélyt. Ezután 
sajnálattal közölte, hogy az elmúlt 
két év alatt a választmányi tagok je­
lentékeny része elhagyta a várost és 
ezzel közreműködésük megszűnt, vi­
szont a felhalmozódott társadalmi 
munka egyre több terhet ró a vezető­
ségi tagokra. Ezért javasolta a vá­
lasztmány kiegészítését, amit a vá­
lasztmány egyhangúan elfogadott és a 
vezetőségbe 32 uj tagot vett fel.

Az aradi Kölcsey-Egyesület fennál­
lása 62. évében versenyre hívja á ro­
mániai magyar tannyelvű fiú- és 
ieányközépiskolák tanulóit s számuk­
ra a következő két pályatételt tű­
zi ki:

1 Erdélyi tudósok és Írók élete és 
munkássága az emberi művelődés 
szolgálatában.

2. A magyar lírai költészet eszmevi­
lágának fejlődése Balassa Bálinttól 
máig. A Kölcsey Egyesület mindkét 
pályázat számára 3--3 dijat tűz ki. A 
tételek első jutalomdija külön-külön 
5000 léi, a második díj 3000 lei, a har­
madik 2000 lei.

A pécsi Kisebbségi Intézet jelenti:
Nemrégen zárta be a Magyar Nép­

közösség nagyenyedi tagozata nép­
konyháját, ahol a téli hónapok alatt 
átlag 120 -140 szegény részesült in­
gyen ebédben. Ez a létszám legna­
gyobbrészt iskolás gyermekekből ál­
lott, akiknek atyját katonai vagy 
munkaszolgálatra hívták be. Csaknem 
öt hónapon keresztül megszakítás 
nélkül működött ez a népkonyha, ame­
lyet a helybeli egyházak, a Bethlen 
kollégium, a nőszövetségek és a nép­
közösség tagjainak áldozatkészsége 
tartott fenn. Most, a tavaszi munkála­
tok befejezésével a vezetőség elhatá­
rozta, hogy megszünteti népkonyháját, 
hogy helyet adjon egy másik segélye­
zésnek, a napközi otthonnak.

A nagyenyedi magyar népközösség 
1942—43. évi téli segélyezésének ada­
tai a következők:

1. A népkonyhán napi átlagban 120

—140 szegény étkezett. A csaknem öt 
hónapon keresztül kiosztott ingyen 
ebédek száma: 17.640.

2. Téliruha-segélyben részesült: 65 
szegény. Uj ruhát kapott 47 (24 fin, 23 
leány), a többi ruha megoszlott isko­
lás gyermekek és felnőttek között.

3. 49 pár cipő: 12 felnőtt, 22 iskolás 
fiú és 15 iskolás leány számára.

4. Diáksegélyt: tandijat, könyvet és 
irószersegélyt. kapott 9 diák.

5. Gyógyszersegélyben részesült 54 
szegény.

6. Orvosi kezelésben részesült: 78 
szegény.

7. Pénzsegélyt kapott 260 család.
Május 12-én a temesvári Magyar

Nőegylet választmányi ülést tartott. 
Szappanos Gyuláné ügyvezető elnök­
nő közölte, hogy mivel a jelen körül­
mények között a közgyűlés összehí­
vása időszerű nem lehet, az illetékes 
hatóságoktól választmányi ülés meg­

Közérdekű ügyeket tárgyalt a Magyar 
Élet Pártjának nagyváradi szervezete

A záróra meghosszahbifását kérik a kis fűszeresek
Nagyvárad. A Magyar Élet Pártja 

nagyváradi szervezete Nagy Gusztáv 
vármegyei központi titkár vezetésé­
vel értekezletet tartott. Az értekez­
leten számos közérdekű ügy került 
sorra.

Nagy József a tíízifa-ellátáss ti kap 
esolatos panaszokat ismertette. Ön* 
rabont Gyula és Dengyel Béla ezzel 
kapcsolatban a visszaélések megszün­
tetésére kiadott polgármesteri rende­
letek végrehajtásának szigorú ellen­
őrzését sürgette.

Thal mein er Ferenc a kisfűszeresek 
azon óhajának adott kifejezést, hdgy 
reggel már félhét órakor nyithassa­
nak és este hét óráig tarthassanak 
nyitva. Különösen indokolt a későb­
bi .nyitvatartás a munkásság szem 
pontjából szombaton, amikor a mun­
kások heti bérüket csak a késő dél­
utáni órákban kapják kézhez és igen 
sokan közülük a lakásuktól távolesó 
munkahelyeken dolgoznak, úgyhogv 
amikor hazaérnek, az üzleteket már

bezárták és családjuk nem tudja be­
szerezni a háztartáshoz szükséges 
dolgokat.

Darabont Gyula szóvátefte, hogy a 
Rulikovszkv-temetőt a virágtolvajok 
éjjel-nappal fosztogatják. Annak a 
közérdekű kívánságnak adott kifeje­
zést, hogy a temetőt kerítsék he és 
fokozzák az ellenőrzést.

Főző Jenő és Andriska László az 
ármaximálás kérdésével foglalkoztak 
és felvetették azt a gondolatot, hogv 
bizonyos cikkeknél nem s-olna-e cél­
szerű kipróbálni a szabadforgalmat 
és megfigyelni. hogy a fogyasztás 
szempontjából nem alakulna-e ked­
vezőbben bizonyos élelmicikkek ára? 
Több cikket felsoroltak, amelyeket 
a maximálás előtt olcsóbban vittek 
piacra, a maximálás után a magasab­
ban mgállapított ár ellenére is csak­
nem teljesen eltűntek. Nyilvánvalóan 
azért, mert az illctlő áruval spekulálás 
kezdődött.

4 kis kéaUátö.
Kedves olvasónk! Ha az utcán 

jársz-kelsz, vagy otthon vagy és vé­
letlenül arra leié halad el az lBUSz 
kézbesitö postakocsija, nézz lel egy 
pillanatra a bakra. Nem bánod meg.

A kocsi maqas bakján foqsz látni 
egy pöttöm gyereket naqy bőrtáská­
val a vállán. Komolyan, öntudatosan 
ül ott kissé íélrebillerJett levenlesap- 
kájával. Ha jobban megfigyeled, észre 
logod venni, hogy a nagy bőrtáskát, 
amelyben a csomagok kisérő iratait 
hordja és a pénzt beszedi, nem reá- 
szahlák. Nagy az a táska és bő a szí­
ja. Néha a kocsi megáll házak, üzle­
tek előtt. Ilyenkor a kis bortáskás le­
száll, hátramegy, kinyitja a kocsi aj­
tóját, mutat egy keveset a kocsi bel­
sejében leihalmozott csomagok között 
és kiemelve a keresettet, megindul 
vele a címzetthez. Olyan komolyan és 
öntudatosan lépked a csomaggal, 
mintha diplomáciai futár lenne iontos 
iratokat tartalmazó táskával.

Ha megkérdezed a kis kézbesítőt, 
mit csinálsz, emberke? — nagy öntu­
dattal telel majd neked: kézbesítek.
5 ha még tovább firtatod a dolgot, azt 
is megtudhatod, hogy nem régen űzi 
ezt a mesterséget. Nem. régen, csak 
azóta, amióta édesapja bevonult kato­
nának. Jött a behívó, az apának merte 
ni kellett. Hogy pedig hiba ne legyen 
az állása körül, főképpen pedig a ke­
resette] ne történjék semmi, a gyerek 
odaállt az apja helyére és azóta ő véa~ 
zi el a munkáját.

Jó lenne megkérdeni a gazdáját 
akire reá van bízva ez a derék gye­
rek, hogy hogyan végzi el a munká­
ját. Ámbár felesleges is megkérdeni 
Csak rá kell nézni és figyelni kell, ho­
gyan tesz-vesz a kocsin, hogyan lép 
be a házakba, üzletekbe, hogyan kö­
szön be és hogyan nyújtja át a cso­
magot. A kisérő papirosokkal is 
nagyszerűen bánik, a pénzt is hibát- 
talnul tudja átvenni és megőrizni. Mit 
akarunk egyebet ettől a gyerektől? 
Hiszen apja helyét tölti he.

Nem régen tudtam meg az egész 
esetet. Azóta mindig a legnagyobb 
áhítattal élem át az IBUSz-kocsíval 
való találkozást és a legnagyobb tisz­
teletlel nézek arra a gyerekre, aki 
édesapja helyeit egész embernek való 
munkát végez és kenyeret keres a 
családnak. (pont.)
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Megjelent a premontrei 
kínonofcrend „Pázmány 
Péter“ gimnáziumának 

évkönyve
Nagyvárad, junius 11. Dr Oszvald 

Arisztid, a premontrei kanonokrend 
nagyváradi gimnáziumának igazgató­
ja közzétette a gimnázium évkönyvét 
az 1942—43. iskolai évről Az intézet 
kegyura dr Gerinczy Pál prépost-pre- 
látus. Az intézetnek volt tiz tanára 
akik közül négy tanár a rendnek tag­
ja, a többi viljgi tanerő. Az intézet 
három osztályában összesen 182 tanu­
ló végezte tanulmányait az elmúlt .év­
ben, akik közül 144 volt a katolikus,
5 görög katolikus, 18 református, 3 
evangélikus, 1 görögkeleti vallásu. A 
tanulók előmenetele: kitünőrendii 7, 
jelesrendü 6, jórendii 42, elégséges 
98, túlnyomóan elégséges 52, elégte­
len egy tárgyból 8, elégtelen két 
tárgyból 10. Az Évkönyv megemléke­
zik Horthy István kormányzóhelyettes 
hősi haláláról és Novotny Alfonznak, 
a nagyváradi premontrei rendház 
egykori főnökének és a gimnázium 
igazgatójának elhunytéról. Ismerteti 
az intézet múltját, a tanárok társadal­
mi és tudományos, valamint lelkipász­
tori működését.

A jövő tanévben megnyílik a gim­
názium negyedik osztálya is.

PftÉfaB istentiszteletek
serreadle az alaszi 
PiélíS!ii3$em?ilsmlian

Vasárnap: 7 és 1! órakor csendes 
szentmise. 9 órakor szentmise, szent- 
beszéd s a fiúk bérmálása.

A tízórai szentmise a bérmálás 
miatt elmarad.

Fél 12-kor csendes szentmise: jó 
idő esetén tábori szentmise a Pieta- 
szobornál. egyébként a templomban.

Este fél 7 órakor ünnepélyes litá­
nia.

Hétfőn: 7 és 8 órakor csendes 
szentmise, léi 10 órakor a Szentlé­
lek plébánia templom búcsúi ün­
nepe. ünnepek, es szentmise és szent- 
bnszed. fél 12 órakor csendes szent­
mise szentbeszéddel. Este fél 7 óra­
kor ünnepélyes litánia.

Akik a templom es búcsú ünnepén 
szent áldozáshoz járulnak és a Szent­
atya szándékára imádkoznak, teljes 
húcsuban részesülnek.

A plébános kéri. liogx minél szá­
mosabban \ egyenek részt az oiaszii 
templom búcsúi ünnepén.

Behálózok 
a premontrei • imná- 

ziumban
fNagyvárad.) A beiratá-sok j pre­

montrei gimnáziumban szombaton 
lesznek. Ugv hírlik. bogy a 
premontrei gimnázium első osztóivá 
a nagytömegű jelentkezés miatt, pár­
huzamos osztály lesz.

*

A Ref. Polgári. Leányiskolában 
IJakab Mihály-utoa 1.) a beiratások 
június 12. lő, ló. 17 és 18-án dél­
előtt 9—13-ig tartatnak.
rar»»* ,'Cí>rs5rp!ivTajT?ifj5EU'r;-r iumBDMamni>

Hirdessen

a Magyar Lakokban

Oltó homokzsák
H. M. rendelkezés alapján is fillérért kapható 
KR A11SZ IM EMZE1 I
könyvkereskedésben 
Rákóczí-ul 11. sz. Telelőn : 14 - 25.

Ebben az évben is meglátogathatják 
Romániában lakó családjukat az itt

tanuló diákok
Soronkívűl útlevelet igényelhetnek a magyar 

nemzetiségű romániai diákok
Nagyvárad, junius 11. A nagyváradi rendőrkapitányság közigazgatási ügyosztá­

lyától a következő értesülést nyertük:
A Magyarországon tartózkodó 25 éven aluli magyar nemzetiségű román ál­

lampolgárságú és itten tanuló diákok, akik Romániába utazni szándékoznak, so- 
ronkiviil útlevelet nyerhetnek. |

A diákoknak a tanintézetek igazgatóságától elsősorban látogatási bizonyít­
ványt kell kérniök és a csatolt személyazonossági igazolvány, ,valamint 2 fénykép 
mellékletével folyamodhatnak az útlevél kiállításáért. A kérésben meg kell jelölni 
azt is, hogy a szülők, akiket meglátogat nak melyik községben laknak.

A Romániába utazni szándékozó diákok jelentkezhetnek a rendőrkapitányság 
közigazgatási ügyosztályán, ahol az érdekelt tanulók részletes felvilágosítást nyer­
hetnek.

j Varrógép, kerékpár javítások!
JAh AS műszerésznél KOSSUTH-U. 4. 

TELEFON: 23-30,

15.211 pengő gyűlt össze 
a zöldkeresztes urnákban
A 8. számú urnánál egyedül 4538 pengőt gyűjtöttek.

A Zöldkereszt junius 6-i gyűjtésének részletes eredménye.

A Zöldkereszt június 6-i gyűjtésének 
részletes eredménye a következő:

1. urna: Vasutas Mansz.
hölgyek 444 P 83 fill.

2. urna: Rom. Kath. Leá­
nyok Orsz. Szövetségének 
nagyváradi Csoportja 274 70

3. urna: Vr őshaza és a
Pénzügy igazgatósági höl­
gyek 352 .. 37 „

4. urna: Katonai alaku­
latok tiszti hölgyei 814 ., 61 „

5. urna: Riróságok és
ügyészségek hölgyei 923 83

6. urna: Vármegyei hiva­
talok hölgyei 553 . 74 .

7. urna: Hadigondozó
Szövetség. Lorántffy Zsu­
zsanna Egylet Magyar Vö­
röskereszt hölgyei 734 . 29 ..

8. urna: Orvos, állator­
vos. gyógyszerészi óvó­
női védőnői kar együt­
tes gyűjtése 4538 .. 75

9 urna: Postás Mansz. 
hölgyei 409 48 .

10. urna: Baross Női
tábor gyűjtése 1013 72

11. urna: Róni. Kath. Nő-
'ziivétség Monika csoportja 260 .. 26 .

3 2. urna: M. Kir. Rend­
őrség tiszti altiszti és le­
génységi hölgyei 1508 . 20

13. urna: Nőt középisko­
lák tantestületei 522 69

14. urna: Hadapródisko-
la hölgyei 763 .. 90

15. urna: Ágost Evang.
éi Unitárius Nőegylet 249 .. 75

16. urna • Gyermekbarát
Egylet gyűjtése 152 „ 12 „

17. Vitézi és fronthar­
cos tábor hölgyei 381 ., 69

• 18. urna: Baross Szövet­
ség hölgyei 311 „ 93

19. urna: Városi közüze­
mek hölgyei és a Városi
Vasút R. T. 723 .. 99

20. urna: Váradvelen-
cei Rom. Kath. és a vá- 
radvelencei Református 
Nőszövetségek hölgyei 276 „ 84

összesen: 15.211 79

A már közülieken kívül további ado­
mányok a Zöldkereszt je vára:

Dr. Schrambek 10. dr. Deák István 20, 
dr. Középcssy László 20. dr. Szautcr Gé­
za 20, dr. Schraieth J. 10. dr. Roszkopf 
Béla 10 dr. Kovács Vilmos 10 dr. Kné- 
zy Jenő 10. dr. Albu Béla 10, dr. Ga- 
gyi József 20. dr. Szedlák Ödön 10. dr. 
Szirmay Kálmán 20 dr. Heinrich Béla 
10. dr. Cseténvi Gyula 20. dr. Törő Ist­
ván 5. dr. Vájná Gábor 50. dr. Csele 
Emi] 50 Komjáthy Ferenc 60. Magyar 
Nemzeti Bank 100. Vest a vegyipar 50. 
Szalut Árpád cipőgyár 100. Elektra Zsi­
nór és Csipkegyár 300. Incze Lipót 20. 
Watona Sándor cipőüzem 100 Magyar 
Alt. Hitelbank 50 Pallós László 50 
.Peti" rsokoládcgyár 40. Reiszmann 
Ndo'f 5. Interexim Kér. RT. 20, Bihar- 
megyei Nyomda 30. Magyari Testvérek 
Cipőgyár 20. Balogh 1. Cipőgyár 20. 
Árkossy Gábor cipőüzem 20. Fa- és 
Szénkereskedelmi Bt. 20. Lányi Jenő 
20 Ajtay G. Gyula 10. Szántó Dezső és 
lia 5. Grünwald Testvérek 10 N. N.-né 
6. Atlasz Lajos 10 Rubin Ernő 5 Jere­
miás Sándor 10, Nagyváradi Hajdiszmü

*

és Fésűgyár 50, Erdélyi Magyar Gazda 
sági Egyesület kirendeltsége 50 k 
puny Dezső 20. vitéz Somogyi Istváj, 
20. Gávris József 6, Czeglédi Lajos 1(( 
Debreceni Andrásné 20, Szőke János 7 
Kádár Mihályné Sarkad 20, Komjáth 
Anna Nagyszalonta 10, Fabricius Imr/. 
né Székelyből 10. Horváth Nándorné 
Nagyszalonta 10 Bartos Lászlóné Mező” 
telegd 5 pengő. (Folytatjuk.)

Megérkeztek Nagyváradra 
a kolozsvári klinikai 
kongresszus vendégei

Nagyvárad, junius 11. A Klinikák és 
Kórházak Országos Szövetségének tagjai, 
akik Kolozsváron tartandó kongresszu­
sukra utaznak, ma délben a budapesti 
gyorssal Nagyváradra érkeztek és itt né­
hány órára megszakították útjukat, hog\ 
megtekinthessék a város egészségügyi 
intézményeit. A 120 főnyi orvos-csopor­
tot, amelyben a fővárosból és az ország 
minden részéből érkeztek vezető orvosok 
az állomáson dr Beöthy Konrád, a köz- 
kórház igazgatója, dr Vájná Gábor a bá­
baképző intézet igazgatója s a helyi 
egészségügyi intézmények több más veze­
tő orvosa fogadta. A vendégek tisztele­
tére — akik között 30 családtag is van, 
— a közkórház adott ebédet, majd cso­
portokra oszolva, megtekintették a vá­
ros nevezetességeit, elsősorban az egész­
ségügyi intézményeket és délután 4 óra­
kor tovább utaztak Kolozsvárra.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<►♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦

Nagy érdeklődés előzi 
meg Horváth lenő egye­

temi tanár előadását
Nagyvárad, junius 11. Horváth Jenő 

egyetemi tanár, a nagyváradi kir. jog­
akadémia volt professzora, a város veze­
tőségének meghívására szombaton, 12-én 
délután fél 6 órakor a városháza díszter­
mében előadást tart „A felső oktatás 
múltja Nagyváradon’ címmel.

Ez az előadás, ma amidőn Nagyvárad 
harcot folytat régi főiskolája visszaállítá­
sáért, igen aktuális, mert az előadó rá 
fog világítani sok olyan érdekes körül­
ményre, amelytől függ a városi főiskola 
megoldásának problémája.

Az előadáson részt fognak venni a tör­
vényhatósági bizottság tagjai, a főiskola 
visszaállítására kiküldött bizottság tagjai, 
a városi tisztviselői kar, a kersztény egy­
házak képviselői, a nagyváradi oktatási 
személyzet és mindazon városi polgárok, 
akiket a nagyváradi főiskola érdekel.

Sopron polgármestere 
köszönőlevelet intézett 

N.-Várad polgármesteréhez
Nagyvárad, junius 11. Sopron város 

polgármestere az alábbi köszönőlevelet 
intézte dr Soós István polgármesterhez:

„Sopron, 1943. junius 7. Frankenburg 
Irodalmi Kör. Méltóságos dr Soós István 
polgármester urnák Nagyvárad.

Méltóságos Uram!
Igaz tisztelettel küldjük mélységes há­

lánkat azért a szívélyes fogadtatásért, 
amelyben bennünket érdemünkön felül 
részesítettél s azért a páratlan gondosko­
dásért, amely végeredményben megrakott 
bennünket felejthetetlen élményekkel és 
örök emlékkkel. Számítunk arra, hogy a 
Szigligeti Társaság őszi látogatása alkal­
mával Sopronban tisztelhetünk. Vagyok 
hálás köszönettel és mély tisztelettel igaz 
hived: A Frankenburg Irodalmi Kör el­
nöke“.
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MAGYAR LAPOK

Rákosi Viktor erdélyi tárgyú, megrázó erelö regényének filmváltozata.

Főszerepben: Kiss Ferenc. Lukács Margit, Nagy István
Péntektől; az APOLLO-ban.

Közkívánatra mén egy napig! Pénteken utoljára:

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SIILÁ6VI DEZSŐ UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38 40.

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adónk riss?i>

FIEDLER ISTVÁN ÉS DR SCHEFFLER 
JÁNOS PÜSPÖKÖK BÉRMÁLNAK PÚN 
KÖSDKOR NAGYVÁRADON. Nagyvárad 
június 11. Pünkösd vasárnapján Nagyvá 
radon bérmálás lesz. A bérmálás szentse 
gét Fiedler István dr Scheffle 
János püspökök osztják ki. A bérmálás 
színhelye a fiuk részére az olasz! plébá 
nlatemplom, a leányok részére' pedig 
Székesegyház.

Ünnepi istentiszteletek sorrendje a vá 
fadcelencei római katolikus templombán
A váradvelencei római katolikus temp 
lomban pünkösd vasárnapján csak reggel 
7 és 8 órakor lesz csendes szentmise, a 
hivék ugyanis ezután a Székesegyházba 
és az olaszi templomba mennek, ahol 
bérmálás lesz. Este fi órakor Jézus Szive 
litánia és széntbeszéd. Hétfőn reggel 
órakor csendes szehtniisé. 10 ólakor ün­
nepélyes szentmise éS szentbeszéd.

ŰRNAPKOR ORSZÁGOS KÖRME- 
NET. A mull hagyományaihoz híven 
a kormány és a hivatalos hatóságok 
részvételével junius 24-én, Űrnapján 
a Várban országos körménél lesz. A 
körméhétet megelőzőleg a budavári 
Koronázó-főtemplomban ünnepélyes 
szentmise lesz.

PIKOh.VN JÁNOS HALÁLA. 
Pikorán János tartalékos szakaszve­
zető, a harctéren szerzett betegség­
ben, rövid szenvedés után a gyön­
gyösi közkórházban 46 évek korában, 
június 7-én meghalt. Gyöngyösön 
Hősök temetőjében június 9-én he­
lyezték örök nyugalomra. Felesége 
két gyermeke és kiterjedt rokonság 
gyászolja.

Esküvő. Csigay Olga és váradvelen­
cei A mb tus Beid szombaton este 7 óra­
kor tartják esküvőjüket a Szent László 
templomban.

Megállapították a burgonya legmagasabb 
árát. Nagyvárad th.j. város polgármestere 
3392—1943. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki: Értesítem a város 
közönségét, hogy a Burgonya Egyesülés 
értesítése, illetve ármegállapítása alap­
ján a mai naptól kezdve a termelő az uj 
burgonya árát mázsánként legfeljebb 85 
pengőért, az eladó pedig legfeljebb 86 
pengőért adhatja. A tévedések elkerülése 
végett közlöm, hogy ezen ár csak a felső 
határt jelenti, mig ennél olcsóbban min­
denki adhatja, illetve veheti a burgonyát.

Meghalt Kékes Irén énekművésznő. A
magyar zenei életnek ismét gyásza van. 
Hosszú szenvedés után meghalt Kckes 
Irén, a kiváló énekművésznő, a magyar 
énekművészet egyik leghivatottahb mű­
velője. A rádió hallgatóinak nagy tábora 
mindig szeretettel hallgatta csengő szop­
ránját, amelyet gramofon lemezeken is 
megörökítették. A fiatal, népszerű éne­
kesnő korai elhunyta a magyar dalkultu- 
ra sulybs veszteségét jelenti.

Beiratkozások a Szent Orsolya 
zárda iskoláiba. A beirat hozáso­
kat a leánygimnáziumban és loány- 
liceumhan június 12-én, az, elemi 
leánynépiskolában június 11 és 12-én 
reggel fi órától kezdődőleg tartjuk, 
igazgatóság.

Bátyus konferenciát rendeznek 
a Félix-fűrclóben a nagyváradi 
református leányszövetségek. A
nagyváradi református leányszövet­
ségek június 14-én a Félix-f iirdőben 
bátyus konferenciát rendeznek. A 
konferenciára minden református 
magyar leány hivatalos. Indulás a 
nagyállomásról 8 óra 10 perekor. A 
konferencián különböző vallásos elő­
adások, azonkívül fürdés és kirándu­
lás a kilátókhoz, szerepelnek.

Nagy gyűjtést rendeztek az amerikai 
finnek hazájuk javára. Helsinkiből jelen­
tik: (MTI) Az amerikai finnek eddig 
töhhmilüó dollárt gyűjtöttek össze hazá­
ink támogatására. Egy társadalmi alakú 
lat olyan .jelentős alapot gyűjtött, hogy a 
háború után Finnországban egymaga ha­
dirokkant otthont állíthat fel.

Néma tüntetés Székelyudvarhelyen egy 
Karády-film ellen. Székelyudvarhelyről 
jelentik: Székely udvarhely népművelési 
bizottsága által rendezett előadó tanfo­
lyam vezetősége arra kérte a Hargita- 
mozi igazgatóságát, hogy az előadói tan­
folyam résztvevői számára Nyirő József 
„Emberek a havason“ cimü filmjét mutas­
sák he a műsoron szfeplő „Alkalom“ cl- 
rhü Karády-film helyett. A mozi igazga­
tósága azonban nem tett eleget a népmű­
velési bizottság által előterjesztett kíván­
ságnak és nem vette le a műsorról a Ka- 
rády-filmet. Á tanfolyam résztvevői igv 
az „Alkalom“ eirtiü filmet voltak kérivte- 
lénk megtekinteni három este előre meg­
váltott jegyűkkel. A tanfolyamon résztvf 
vő tanítók és tanítónők, valamint a nép­
művelési bizottság székelyföldi vezetői áz 
előadás megkezdésé lilán felállottak és 
fegyelmezett rendben mindannyian el­
hagyták a mozitermet.

A női betegségek gyógykezelé­
sében a régbhvált, természet és 
„Ferenc József“ keserű vizot 
gyakran alkalmazzák, mert. reg­
gel éhgyomorra egy pohárral 
könnyen bevehető, rendkívül 
enyhe hashajtó hatása pedig 
gyorsan és minden kellemetlen­
ség nélkül biztosan jelentkezik. 
Kérdezze meg orvosát!

BELVÁROSI.

Boldogság a veget Ralna$-
Szombattól csak 16 éven felülieknek!

Ne kérdezd
A Karády külön eges egyéniségére írt izgalmas témájú dráma!
Karády, Német Romola, Vizváry Mariska llosvay Katalin, 
vitéz Benkő, Juhász J.

Künk ósdi műsorunk a legjobb magyar vígjáték

A miniszter bssratla.
Főszerepben Páger, Komár Julia, a CASINO ban.

Pénte!;en utoljára: PACSIRTA

KORONA Filmszínházban. r

Alomsárkány
Főszerepben: uniti és Perényi, továbbá Rajaay, V.zváry, Föítíényi.

BEIRATÁS A „SZILÁGYI ERZSÉ­
BET1 REFORMÁTUS LEÁNYGIMNÁ­
ZIUMBAN. Az 1943—44. tanévre szóló 
beírások folyó hó 12-én, szombaton kez­
dődnék. Kérjük a taníttató szülőket, 
hogy gyermekeiket most írassák be. Be­
írunk minden arrávalo. keresztény szár­
mazású tanulót felekezeti különbség 
nélkül. Igazgatóság.

Beiratkozások a nagyváradi m. kit. 
áll. Szent László gimnáziumba, A b-
iratkozásokat a gimnáziumban folyó 
hó 12-én 8 órától kezdődőleg tartjuk a 
Csengeri-tuca 4. szám alatti állami tá- 
nulóot.thonban. Igazgatóság.

FELHÍVÁS A HÁZFELÜGYELŐK­
HÖZ. A Házfelügyelők Országos Szövet­
ségének nagyváradi csoportja kéri azo­
kat a házfelügyelőket, akik még nem 
iratkoztak he. az egyesületbe, hogy saját 
érdekük és a Hatásosabb kari jogvédelem 
előmozdítására haladéktalanul iratkoz­
zanak he. Ez minden tekintetben köte- 
ességük. Áz egyesület kéri azokat, ákik 

jelenleg még tiem házfelügyelők, de 
lyen állást akarnak elfoglalni, hogy 

felvilágosításokért forduljanak á Vcze- 
őséghez (Gr. Teleki Pál utca 32. sz.), 

mert csal* így kerülhetik cl az utólagos 
el lemet lens égeket. Csak olyan személy 
állathat házfelügyelői állást, aki ma­

gyarul írni-olvasni tud, büntetlen elő­
életű és keresztény.

Áz Iporfestület felhívása 
a fésűs mesterekhez

Felhívjuk az összes fésűs mestere­
ket, hogy bárom napon belül az 
Ipartestület nyilvántartójánál, Lo- 
sonczy Gábor urnái saját "érdekük­
ben, az aiivagbiztositás végett, az 
ipar jogosítványukkal együtt szíves­
kedjenek megjelenni. Szaru-anyag 
Végett.

Fodrász iparosok pünkösdi 
zárórája. A fodrász iparosok 
szakosztálya ez utón hozza tagjai tu­
domására, hogy a fodrász-üzletek 
pünkösd első napján, (vasárnap) 
egész nap zárva maradnak Hétfőn, 
ünnep másodnapján déli 12 óráig 
tarthatók nyitva. Az Elnökség.

Ffelhivás. A vas- és fémipari szakosztály 
felhívja azon tagjai figyelmet, akiknek 
Andrényi vaskereskedés által feketelé, 
mez utalványaik V—53. szám és horgany­
zott lemez utalványaik V. számmal ván- 
nák ellátva — anyagukat légkésőbb folyó 
ho 20-ig okvetlenül vegyék át.

Megérkeztek az 50 Százalékos utazási 
Igazolványok. A jogosoult iparimunkások 
és tandncok rendelkezésére áll az. ipar­
testületnél. Mindert igénylő egy fényké­
pet és itiunkaadói igazolást vigyen ma­
gával.

Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke Ipar-I 
testület Ruházati és Textil iparosok szák-! 
csoportja értesíti tagjait, hogy rendes évii 
közgyűlését 1943 jünius hó 26-án délelőtt 
10 órakor tártja még, határozatlan ké­
pesség esetén évi közgyűlésünket rákö­
vetkező náp ugyanebbe az időbe, tehát 
1943 junius 27-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor tartja Mezey Mihály utca 4. sz. 
alatti ipartestület nagytermébe, melyre 
tagjait tisztelettel meghívja az elnökség 
Napirend: Elnöki megnyitó és beszámoló 
Titkári jelentés. Pénztári jelentés. Fel 
ügyelő bizottság jelentése, pénztári fel 
mentvény megadása. Uj tagok végleges! 
tése. 1943—44. évi költségvetés jóváhá 
pyása. Alapszabály módosítása. Ántellá 
tás biztosítása.

Zrínyi Ilona emlék ünnepély 
a velencei Kultnrházban
Nagyvárad, junius 11. A váradvelencei 

római katolikus egyházközség és Szere­
tet Egylet közösen Zrínyi Ilona emlékün­
nepélyt rendez a Kulturházban. Az ünnep­
ség pünkösd másodnapján, hétfőn este 
lesz 7 órai kezdettel. A városi Népműve­
lési Bizottság kiküldötte ünnepi szentbe­
szédet mond Zrínyi Ilonáról. Ezenkívül 
szórakoztató zeneszámok szerepelnek a 
műsoron és egy rövid színdarab.

Csak ipgrigazolvánnpi 
szabad burgonyát 

szállítani
Nagyvárad thj. város polgármestere 

3393—1943. k. é. szám alätt a következő 
hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter ur 
108.700—1943. K. M. számú rendeléte 
alapján értesítem ä város közönségét, 
hogy a burgonya szállítását, a miniszté­
rium ideiglenesen a következőkben sza­
bályozta:

Az 1942. évi termésű burgonya forgal­
mának és felhasználásának szabályozásá­
ról szóló 110.400—1942. K. M. számú ren­
delet 2. paragrafusának a burgonya szál­
lítására vonatkozó rendelkezéseit további 
intézkedésig az 1943. évi burgonyatermés 
szállítására is alkalmazni kell. Ez azt je­
lenti, hogy vasúton, gépkocsin, vagy gép­
jármű erejű szállításokra csak a Metesz 
igazolványa alapján lehet szállítani, va­
súton a tcrnfeiő saját háztartása szükség 
létére a Közélelmezési Hivatalnál kivál­
tott kéksávos igazolvány alapján 3 q-t 
szállíthat be. A termelő saját kocsiján a 
piacra szabadon szállíthat be bármily 

«mennyiségű burgonyát. Nagyvárad, 1943 
Junius 8-án. Dr Soós s. k.. polgármester.

*
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Medgyaszay Vilma
sok évi távoliét után junius 19-én ön 
álló hangverseny keretében lép elő 
szőr a nagyváradi közönség elé. Mű 
során klasszikus és modern magyar 
költők legszebb versei, francia közép 
kori dalok és balladák, uj és legré 
gibb kabarédalok szerepelnek. Med 
gyaszay, akinek három hangversenye 
az elmúlt budapesti évad szenzációja 
volt, Váradon is azokban a pazar sti­
lizált, műsorához illő ruhákban lép 
fel, amelyek méltán arattak oly nagy 
sikert. Jegyek elővételben már a mai 
nappal a következő helyekén kapha­
tók; Nemzeti könyvkereskedés Rákó- 
czi-u. 4. és Klein L. könyvkereskedő 
Kossuth-u. 1.

RÁDIÓ
SZOMBAT JUNIUS 12. 

Budapest I.

5.40 t zen az otthon. A Vöröskcreezt 
bajtársi rádiószolgálata.

8.40 Ébresztő. Torna. Ilitek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Könnyű muzsika.
11.15 A Rádiózenekar műsorából. 
ll.íOSzemző Piroska dr előadása.
13.30 Honvédéink üzennek. A Vöröske. 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Tánczenekar játszik.
15.00 Szórakoztató zene.
15.30 Nagy Orbán dr előadása.
15.55 Pünkösdi parádé a Balatonnál. 
17.00 Albert Ferenc hegedül.
17.30 Sz,abó Lőrinc verseiből.
17.50 Magyar/nóták.
10.00 Hangképek innen-onnan.
10.35 Művészpárok a mikrofon előtt.
22.15 Ki mit szeret.

Budapest II,
Í8.00 Mezőgazdasági félóra.
15.35 A Nemzeti Zenede évzáró zeneka­

ri hangversenyének közvetítése.

VASÁRNAP. JUNIUS 13. 

Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek,
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 Református isten ti szelet. Igét hir­

det Ravasz László dr püspök.
10.00 Egyházi ének és. szentbeszéd a 

belvárosi főplébániatemplomból. 
A szentbeszédet dr Szívós Ho­
nát bencés tanár mondja.

12.15 Levente-műsor.
12.55 Szórakoztató zene.
13.45 Hírek.
14.00 M ű vészbe mezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.00 Magyar nóták.
10.30 Hírek magyar, -német, román, 

szlovák -és ruszin nyelven.
17.00 Orosz Júlia csevegése.
17.10 Tarka délután.
19.00 A Ligetben szól a katonazene,
19.30 Márkus Lászió csevegése.
19.45 Stefániáim; Lászlóffv Margit zon­

gorázik.
20.05 Rádióegyveleg.
2.1.10 Játék a holdfényben. Vígjáték. 
.’248) Hangképek a pünkösd sportjáról.
22.35 Pei-tis Pali cigányzenekara.
23.00 Tánczene.

Budapest II.
12.15 Kamarabármas.
15.00 Tacskó. Vígjáték.
18.05 Parasztbecsület az Operaházitól.

I Ketcsziény magyar 

kérészién v 

magyaim vúsáfol

SPORT
Ju lius 20-án alakuló közgyűlést

tart a MG
Hozzájárult az OSK az egyesület önkormányzatának

visszaállításához

■BSEiflm

Bizony, már 10 hónapja lesz an­
nak idestova, amikor a múlt év 
őszén kirobbant a nagy sportszenzá­
ció: felfüggesztették a NAC autonó­
miáját. Jól visszaemlékezünk az ak­
kori izgalmas napokra, Holló Zoltán 
miniszteri biztos és helyettesének ki­
nevezésére és rövid szereplésük 
utáni gyors bukásukra. '

Visszaemlékezünk azokra a pa­
rázs sajtóharcokra, amelyek köze­
pette becsülettel vallott igazunk mól­
ét t oly keményen sikraszálltunk és 

oly eredményesen elhallgattattuk a 
sötétben bujkáló bajkeverőket.

Az igazság most sem váratott so­
káig magára, az idő elég gyorsan iga­
zolt bennünket: nem ütött ki belső 
el'kiválság, nem széledtek szét a já­

tékosok. nem következett be a fen­
nen hirdctctt#a»yagi összeomlás, nem 
oszlott fel az egyesület, hanem mind­
ezekkel szemben még ma is áll a 
NAC, sőt bajnokságért küzd és az 

tolsó félesztendőben annyira tisz­
tázta a jelenlegi vezetőség a limit 
otlásait, hogy az Országos Sport 

központ időszerűnek latja az egye­
sület önkormányzatának visszaállí­
tását.

Már meg is érkezett az OSK hiva­
talos Írása, mely a közgyűlés idő­
pontjának a kitűzését is elfogadja. 
Ezek szerint junius 20-ára tűzte ki 
a vezetőség az alakuló összejövetelt 
azzal, hogy ha nem lenne határozat ­
képes, úgy a legközelebbi gyűlést 
junius 24-én. a megjelentek számára 
való tekintet nélkül is megtartják a 
Városháza dísztermében.

Junius 24-én tehát, amikor visz- 
szanyeri a NAC önkormányzatát, 
végleg megszűnik egyesek remény­
kedése. végleg elesik a lehetősége 
annak, hogy egy hibás múlt miatt 
egy nagyjövőjü egyesület rendüljön 
meg és essen áldozatul. A NAC uj 
önkormányzat vezetősége minden 
zökkenés nélkül fogja átvenni az 
irányítást, erről az egyesület jelen­
legi vezetősége, élén Ajtay Gyula 
miniszteri biztossal, már jóelőre gon­
doskodott.

Felkerestük ez ügyben Ajtay Gyula 
miniszteri biztost és a következőket 
mondta az egyesület jövőjéről:

— Igen nehéz körülmények között 
vettem át a múlt cv folyamán az 
egyesület vezetését s már akkor lát­
tam, hogy a sokfélül tornyosuló aka­
dályok leküzdésére minden erőn­
ket latba kell vetni. Azonban kivaló 
munkatársakat kaptam az egyesület 
mellett kitartó régi vezetők “szemé­
lyeben és az őszinte összefogás ered­
ményre is vezetett. Mig mások áská­
lódták, bajt kevertek, rémhírt ter­
jesztettek, addig mi dolgoztunk és 
munkánk eredményéről már a 24-i 
közgyűlésen be is számolhatunk.

- Milyennek látja miniszteri biz­
tos ur a NAC jövőjét?

— Előre nem szeretek jósolni 
azonban annyit mondhatok, hogy 
olyan tisztikar fog az egyesület élére 
állni, amelynek személyi összeté­

Beretíyőu'fa'uba 
kapott meghívást a 
baínok MÄ.V csapata

A került I. osztályt! bajnokságát 
megnyert MÁV együttest a berettyó­
újfalui Turul látja vendégül az. ün­
nepek alatt. A volt megyeszékhely 
csapata egy kicsit tulerns ellenfele 
választott, igy nem fogunk csodál­
kozni, ha esetleg kétszámjegyű ered­
ménnyel győznek is a váradi vasuta­
sok.

Ünnep másnapion 
ulán játszik a MAC II 

barátsáoos mérkőzést
Gy

A Gyulai TE meghívására a NAC 
II. csapata ünnep hétfőjén Gyulán 
vendégszerepel egy barátságos mér­
kőzésen. Reméljük, a zöldfehér után­
pótlás méltó eredményt harcol ki 
bajnoki elméhez.

Kávéházahban é* vendéglőkben kér' 
Magyar Lapok aL

felhívás A NAGYVÁRADI HÁZ. 
TULAJDONOSOKHOZ. A Házfelügye.
lök Nemzeti és Gazdasági O

tele már magábanvéve is biztosítja 
a további fokozatos fejlődést és ha 
a csapat ebben az évben is harcok 
a bajnokságért, a jövő bajnoki évben 
is minden bizonnyal jelentős szere­
pet fog ott játszani. Ez lesz a mi vá­
laszunk azoknak, akik időnként oly 
szívesen el szeretik parentálni a va­
rad! zöldfehéreket.

*

így' áll a NAC helyzete, amikor a 
minden idők legizgalmasabb bajnoki 
hajrájában még két kemény csata 
előtt áll. Az egyesülőt jövőjének biz­
tató kialakulása bizonyára a csapat­
nak is uj erőt kölcsönöz és még na­
gyobb tűzzel fogja hátralévő mér­
kőzéseit megvívni, mert a bajnokság 
még nyílt és az lenne méltó befeje­
zése ennek a sportévnek, ha az auto­
nómiáját visszanyert egyesület köz­
gyűlésén a csapat bajnokságát is ün­
nepelhetnénk.

Pünkösdkor iátsza Pasten 
országos döntőiét a Baross 
Gábor kereskedelmi közép­

iskola
Nagyvárad fejlett labdarugó­

sportja mellett tanúskodik az is, hogy 
a KTSOK bajnokság országos dön­
tőjébe a nagyváradi diákok is be­
kerültek.

Az ünnepek alatt fogják lejátszani 
ezt a nagvfonlosságu mérkőzést és 
a kereskedőim isták az alábbi össze­
állításban veszik fel a döntő harcot:

Kurilla. Pongrácz, Rabkovács, Ró- 
cza, Erdős. Szántó. Janka. Bariba. 
Kardos Bodó. Kovács.

rezagoe
Egyesületének nagyváradi csoportja Ia.
punk útján kéri a háztulajdonosokat
hogy amennyiben házfelügyelőkre len­
ne szükségük, úgy jelentsék igényüket a 
házfelügyelők egyesületének, amely 
nyilvántartott állásnélküli tagjai közül 
jelöli ki a kért embert.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Írómtól
Más-véteZ

Uj cserépkályhák készítését, cserép, 
kályhák átrakását, szabadalmazott fü. 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29—89

Eladó 61 katasztrális hold föld 2 tag­
ban cs 7 katasztrális hold belsőséggel 4 
szobás lakással, minden gazdasági épü­
lettel Esztár községben. Dr Suhajda 
György ügyvéd. Nagyvárad, Ritoók Zs. 
u. 24. 192

Jókarban levő kétszemélyes fürdőkád 
eladó. Feszty Árpád-utca 52.

Karikahajós varrógépet, jó állapot­
ban megvételre keresek. Címet a ki. 
adóba kérek. 173

IkQdtlOH

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, konv- 
hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kereseket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 
dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27 -56. 313

Patkányirtást felelősség mellett, vál­
lalok. Le ve 1 eiz ől a p h i v ásr a házhoz me­
gyek. Paupié Károly, Hid-utca 19. 179

át'ást utyet
Vegyi vasalónőt állandó munkára 

felveszek. Szilágyi, Szent János-utca 62. 
szám. 182

Összeadni és szorozni jól és gyorsan 
tudó, gépírásban lehetőleg jártas férfi 
vagy női munkaerőt azonnalra keresek. 
Jelentkezni délelőtt 8—10 óra között a 
Dohánynagyárudában. Bcleznay Antal-ut- 
ca 9. sz. 187

Ügyes kiszolgálónőket felvesz Sándor 
drogéria, Rákóczi-ut 7. 191

Őskeresztény gépirónőt azonnal alkal­
mazok. Dr Bozsóui, Pável-utca 19. 190

Uuesmü

Elveszett kis női karóra Baross-utcától 
Sánc-utca 34-ig. Becsületes megtaláló ju­
talomban részesül Városi Vasútnál. 193

ÄIADOTULA.IDONÖ»;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-».

fő- ée íotef6ss*e*ke»*Nl:
Bf. Paál írttfoi

t elelő* kiad*;

l)r Sciieífler Pereim
« Szent Laszic-ii vomtla B

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körtorgógepéo. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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